

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes..... 2 ptas Provincias, trimestre.. 8 " 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director Apartado de Correos 981 Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8. Administración: SAN ROQUE, 7 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante. Número suelto, 10 céntimos

AL PASAR VALENCIA

Desde las tierras ásperas un navío francés, de blanca vela, nos trajo aquí. Ya pronto contaremos nuestra novelesca aventura de estos días. La de los románticos y quiétopes de la tierra de Bayardo, que dieron a la muda España ejemplo de ciudadanía. Con ellos vamos a nuestra patria espiritual, la de la libertad. Volveremos triunfadores, o no volveremos. Nada pedimos, nada recomendamos, lo rechazamos todo... Nada queremos...

Un momento, la lectura de un periódico trae a mi memoria el esplendor pasado. Allí, en mi patria política, donde tengo el corazón y la gratitud, se celebran fiestas. ¡Oh, contraste con los días sin fin, con los paisajes sin color de la Fuerteventura que dejamos! Ahora, allí, muy lejos, mientras nuestro buque corre el mar, el espectáculo maravilloso de color, el de la feria valenciana sin par, surgirá de aquellas huertas y relampagueará bajo aquel cielo de turquesa. ¡Valencia, Valencia amada de mis pasadas luchas y mis romanticismos! ¡Esperanza de la libertad! ¡Afirmación de rebeldía! ¡Siempre alerta!...

Indescribible, fantástico, maravilloso, soñado cuento mágico de las «Mil y una noches», capricho de caleidoscopio, pesadilla de Aladino de Harum el Raschid, el de Bagdad... Vengan, vengan calificativos estrepitosos, matices crudos, adjetivos pomposos, colores chillones, palabras que choquen minio, frases que chisporroteen fuego, admiraciones ruidosas como taponazos de champañá... Colores, luminarias, fuegos gramaticales de arteificio, «tracas» ruidosas de onomatopeya y eufonía, castillos de pirotecnia literaria, estallidos de la retórica y chasquidos de la poética, fueron precisos, sí, al pobre cronista para describir una noche de la feria valenciana. ¡Fuera su pluma, deslumbrador, ruidoso cohete o brocha de escenógrafo que arroja sobre las cuartillas chorreón multicolor de los colores del iris... Y aun así, fuera inútil cuando apagado instrumento para describir la realidad del cuadro.

Indescribible, fantástico, maravilloso. ¡Acaso se puede describir aquella fastuosa aparición de la nocturna feria, fiesta del misterio y la alegría, de vaga poesía y ensordecedor vocerío? Un público ensordecido, ahito de gritar durante la tarde toda en tendidos y paleos, inundó los paseos de la ciudad. Quien dijo que la psicología nacional estaba en las caras de los aficionados al ir a los toros! y al volver de... los toros... mintió a sabiendas si con tal psicología aludió a Valencia. En Valencia se «va a los toros» cuando se vuelve de ellos.

Entre el polvillo dorado del sol poniente, al través de las blancas oleadas del «polvo municipal», adivináis una muchedumbre enardecida de entusiasmos; ojos que chispean, labios convulsos de gritar, brazos que se levantan reñidores y «tremolan bastones o panzudas botas de vino, pellejos vinícolas de todas las formas conocidas; una verdadera historia del odre al través de los siglos! Es la alegría meridional, la misma de Nápoles, de Marsella, de Nimes, de la Via de Toledo y de la «Cannebiere» famosa. Es Tartarin de Tarascón que pasea por Provenza y por Valencia, decidior y arrebatado, con sus «chós» sonoros, sus «colons» ruidosos y sus «recolons» irónicos, su «féru de brú», «féru de brú» (ruido, ruido) y su sabor de ajo, de «ali oli» y «ali pebre»; el glorioso mediodía, decidior y jaque, ateniense y bulidor. Es el mundo latino, el gran entusiasta de los tiempos todos, el colosal apasionado de los grandes hechos y de las grandes crueldades, aquel mismo que peleaba por defender a un gladiador en las calles de Roma, mientras arrojaba flores al paso de los emperadores sanguinarios que le escupían y atormentaban. Es el pueblo levantado que odiaba al Nerón tirano y se rendía ante el Nerón artista. Aplaudía la dictadura, siempre que fuese bella.

Más lejos, por el centro de los paseos, la fila de carruajes se extiende como interminable cordón. Pasan lentamente los coches cerrados, como funerario furgón, en que reposan señores gordiflones, aspirantes a senadores, o ya senadores, burguesas señoras, graves cual retratos de la casa de Austria. Por el centro de la Alameda, cochecillos y grandes carruajes bailan escandaloso rigodón. Jaquillas andaluzas de aterciopelada piel botan y saltan como granujillas, tirando de menudos cochecillos parecidos a carretillas de basurero. Mozalbetes a la moda, vestidos con esos blancos trajes veraniegos, que los convierten en cocineros, «pierrós» locos o panaderos manchados de harina, arrojan cintas de colores y chaparrón de «confetti». Ved, más lejos, un lujoso coche arrastrado por gallardísimos caballos. Los rige, con la gracia de sus encantos más que con la fuerza de la brida, una dama española, cubierta con el gris castoreño, que le cae sobre la frente como alero, vestida de seda blanca con madroños rojos; mujer que hiciera de los pelos, por su castiza gracia, hasta el mismísimo D. Francisco de Goya.

Ved, en ese charro cocherón, cargado de alamares charros, lucir su obesidad a unos prestamistas enriquecidos. Admirad, luego, ese tronco de caballos andaluces, de sanguinolento y espumante belfo, redondos y recogidos, impacientes y nerviosos, que saltan y brincan impacientes por correr, por demostrar sus gallardías.

La tarde cae. El sol, rojo como un manchón de lacre, guisa en el cielo azul lustroso, tenue como el cristal de una pantalla. Las rotas dentaduras de torreones y puertas medievales, cúpulas y torres de basílicas y templos, se recortan en el ocaso de la luz, como bambalinas de teatro. Un vago resplandor rubio, desleído y somnoliento, cae sobre el paseo, envuelve en sus oleadas a la muchedumbre. Brillan, débilmente, dorados y charoles de los coches, escarapelas de cocheros, correajes de caballos. Las mujeres, envueltas en blancas mantillas, tienen la tonalidad de los marfiles viejos; asoman, entre la celosía del encaje, con lánguido misterio... Mustias y apagadas, envían sus últimos aromas las lucidas flores, sujetas a jubones de seda o a chaquetillas de maja.

El esquilón de los caballos que sonara, escandaloso, momentos antes, tintinea ahora, entre la bruma del anochecer, con cierta vaga tristeza. Oyense, por última vez, roncitos, desmayadas risas, voces apagadas, un rodar silente de carruajes y gentes, como de ejército puesto en fuga... Y entonces, ¡ah, entonces!, la gran feria nocturna sienta sus reales.

Brillan sus primeras luces y envuelven la arboleda en vuelos de azulada luz. Sobre los árboles se cierne el grisiento polvillo de los focos eléctricos como impalpable vaho. Allí, lejos, suena la escandalosa música de barracas y de títeres.

Muchas veces he presenciado yo los espectáculos de la nocturna feria. Esa moruna «traca» que enciende la sangre valenciana como si derramara en ella plomo derretido; esa morisca fantasía de pólvora, que nos habla de una gran raza combatiente, para quien la diversión es la batalla y el ruido de combate fiesta. He admirado aquel espléndido desfile de palacios fantásticos, en los que luces y faroles forman aéreas arquitecturas bajo la cúpula azulada del cielo. Pero aún me quedaba el cuadro más interesante que admirar. Allí, en el fondo de una alameda, cuando ya la feria había declinado, contemplé alguna vez un campamento improvisado, en aquel mismo maravilloso lugar donde horas antes brillaban la riqueza, el lujo y la ostentación. Los soldados de aquel campamento eran labradores de la huerta, humildes gentes. Durmiendo al raso, cantaban algunos con somnolienta voz, sonaban pitos y morunas dulzainas, trayendo, en sus músicas sencillas, un vago, sentido, clamor de los perfumes de la «huerta».

Habían venido a pie, arrastrados a Valencia por su indomable instinto de artistas, el que todo valenciano lleva en el alma, ávidos de pólvora, de luces, de alegría, de color, de belleza.

Los miraba yo admirado y agradecido. Porque, al verlos, recordé aquel soberbio, magnífico, indescribible cuadro de la plaza de toros, en que el pueblo, el gran artista inconsciente, desafiaba a los artistas, a los maestros del color, con la soberbia grandeza del arte popular.

Recordaba aquel tendido de sol, mar de colores, oleaje de soñadas luces, colosal y loca paleta sobre la que se cernían, como innumerable bandada de gaviotas, pafueños y abanicos, colorines mil. Y pensé que entre tanta grandeza falsa como había visto, entre tanto y tanto relumbrón, provocado por la riqueza, el pueblo, el gran artista, aquel humilde bohemio del Arte que acampaba a las puertas de Valencia, era el rey de la feria, porque inconscientemente seguía la tradición de una gran raza, una estirpe de maravillosos poetas y de fastuosos pintores. Era un trozo de la Naturaleza valenciana, tan hermosa como el sol que la ilumina; tan fragante como las flores que la embalsaman; tan espléndida de color como la raza morisca que la arrulló... Era Valencia: la de la rebeldía y el Arte.

RODRIGO SORIANO En el mar, a bordo del «Aglion».

La vuelta a España en aeroplano

AYER FUERON DE SAN SEBASTIAN A ZARAGOZA

La salida y la llegada San Sebastián, 5.—Los aviadores militares señores Gutiérrez y Delgado han continuado su viaje, elevándose a las diez de la mañana.

Zaragoza, 5.—A las doce y media de la tarde de hoy aterrizó en el campamento de San Gregorio, hoy de Alfonso XIII, el biplano en que dan la vuelta a España el comandante Delgado y el teniente Gutiérrez.

Los aviadores han sido agasajados por la oficialidad de Zaragoza, y mañana reanudarán el vuelo hacia Barcelona.

Viaje de un contraalmirante

El Ferrol, 5.—En virtud de orden telegráfica del ministerio de Marina, ha salido para Madrid, en comisión de servicio, el contraalmirante D. Antonio Rogi Echenique.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Cantos «rodaos», Desae Villaresca

Como persona importante, buscando atmósfera fresca, vine a esta playa distante, donde se baila y se pesca y nos reímos bastante. Se fue el jueves mi portero a bañarse al Sardinero, y también a Santander se marcharon anteaquí mi sastre y mi zapatero. No ir yo me daba rubor, y dije: —Pues no me pesca en esta tierra el calor, y me vine a Villafresca, que es un pueblo encantador. La temperatura es sana y el sol esplendente que arde, dando a la gente gabana, sale aquí por la mañana y se oculta por la tarde. La gente es amable y buena, y la campiña está llena de huertos y de jardines, y en la playa hay mucha arena (y congresos con calcetines). Aquí el mal no se propaga, ni hay enfermedad ni playa que dé a cualquiera mal rato, y el pupillage es barato... (para el que se va y no paga). La playa es tan importante y el agua tan abundante, que, cuando no crece el mar... no nos podemos bañar, como no llueva bastante. Sólo turban los felices ratos que aquí hemos pasado, un muchacho jorobado y una chica de Alcañices que se quieren demasiado... En la comida hacen gala de su profundo querer, y esa costumbre es tan mala... ¡que hasta tienen que comer los niños en otra sala! Seré más afortunado y tendré ratos felices, si es cierto lo que he escuchado: ¡Que hoy se van el jorobado y la chica de Alcañices!

JOSE RODAO

La Conferencia de Londres

La Delegación alemana comienza su actuación

París, 5.—El enviado especial de la Agencia Havas en Londres comunica lo siguiente: «La sesión plenaria de la Conferencia, que ha sido muy breve, pues terminó a las doce y treinta y cinco, ha tenido un carácter meramente protocolario. Mac Donald, al entrar en el lugar de la reunión los delegados alemanes, se adelantó a recibirlos, estrechándoles la mano y los presentó después, individualmente, a los jefes de Gobierno y de las Delegaciones aliadas y asociadas.

El presidente de la Conferencia, Mac Donald, al declarar abierta la sesión, pronunció un corto discurso para dar la bienvenida a los representantes del Reich, diciendo luego: «Aquí estamos reunidos para llevar a la práctica el plan Dawes, y el único objeto de esta Conferencia es tratar todas las cuestiones que tienen relación con el mencionado plan.»

Subrayó seguidamente la importancia internacional de la Conferencia, y terminó diciendo: «Es preciso, preciso en absoluto, que la Conferencia termine con un éxito.»

Contestó el presidente de la Delegación alemana, canciller Marx, dando las gracias por las frases de bienvenida y declarando luego que la Delegación alemana está inspirada en un «espíritu de buena voluntad».

Recordó a continuación que el Gobierno del Reich hubo de manifestar, al serle comunicado el informe Dawes, que éste constituía una base aceptable para solucionar el problema de las reparaciones.

«Confirmo solemnemente—agregó—esta declaración. Las autoridades del Reich, de acuerdo con los Comités encargados de la organización de la aplicación del plan Dawes, han preparado toda la necesaria legislación y ésta está concebida en el mismo espíritu que el trabajo de los peritos prestados por el general Dawes.»

Marx terminó diciendo: «Es, ante todo, preciso restablecer la confianza.» Mac Donald volvió entonces a hablar, diciendo que iba a entregar a la Delegación alemana el texto de las decisiones tomadas por los aliados, algunas de las cuales afectan tan sólo a los aliados, cual las que se refieren a la constatación de las faltas y sanciones, y las demás afectan a los alemanes.

«Leed esas decisiones; medítalas bien, y esta misma tarde, de ser posible, tendréis a bien indicar los puntos sobre los cuales queráis plantear debate, y luego volveré a reunirme la Conferencia para deliberar acerca de vuestras indicaciones. Yo quisiera que todo esté terminado el viernes. Podemos trabajar sin interrupción. Tengamos todos el firme propósito de no promover discusiones inútiles y de no pronunciar discursos extensos. De hacerse así, estoy seguro de poder marchar a Escocia el sábado, a las cuatro y media de la tarde, como es mi propósito hacerlo.»

Marx repitió entonces que había venido a Londres con el propósito de colaboración para restablecer la paz en Europa. «He de hacer para ello todo lo posible.»

Lloyd George interpela a Mac Donald

Londres, 5.—En la Cámara de los Comunes, esta tarde, Mr. Lloyd George ha planteado varias preguntas al primer ministro acerca de la importante declaración que éste hizo ayer sobre los trabajos de la Conferencia interaliada.

Acercas de la evacuación del Ruhr, Lloyd George preguntó cuál será la posición del Gobierno británico con motivo de su decisión de evacuar la zona de Colonia. Preguntó también si corresponderá a la Sociedad de las Naciones decidir las faltas de Alemania en el caso en que ésta se encuentre en la imposibilidad de pagar sumas exigidas.

Mr. Lloyd George se lamentó también de que el primer ministro no haya dado a conocer claramente si Francia continúa recabando su derecho a una acción separada.

«Ninguna Potencia aislada se creará en la imposibilidad de declarar la guerra—añadió—, pues la última guerra nos ha enseñado que el fuego de una fe iluminada se propaga al mundo entero.»

Lloyd George entiende que el primer ministro debe manifestar claramente que todos los aliados deben obrar en conjunto, y que si existe alguna divergencia entre ellos, el Tribunal de La Haya o la Sociedad de Naciones (que podría ser el factor más formidable), o aun otra autoridad, deberá zanjar esa diferencia. En fin, manifestó que debía establecerse sin demora el organismo que debe decidir de manera autorizada si ha habido faltas por parte de Alemania; cuando haya sido declarado de manera autorizada que ha habido faltas, qué clase de sanciones deben tomarse, en qué circunstancias y por quién; a fin de ejercer una presión efectiva sobre Alemania.

Mac Donald sube a la tribuna para contestar a las preguntas de Mr. Lloyd George.

En cuanto a la evacuación del Ruhr, manifestó que la Conferencia ha adoptado el Protocolo redactado por los técnicos. En cuanto a la ocupación militar del Ruhr, el Gobierno francés ha demostrado claramente que no había ido al Ruhr por razones de seguridad ni para ocupar el territorio con finalidad militar de ninguna clase, sino porque Alemania había faltado a sus obligaciones.

«Francia—siguió diciendo el primer ministro—ha aceptado el dictamen Dawes y ha aceptado este nuevo organismo y estos nuevos métodos para la obtención de las reparaciones. Creo que no sería prudente que el Gobierno mezclara la cuestión de nuestra ocupación de la zona de Colonia con la de la ocupación del Ruhr. Creo más prudente que discutamos acerca de los temas planteados en la Conferencia que dar o no garantías sobre tal o cual acto. El problema de las reparaciones no estriba en la pregunta ¿cuánto puede pagar este país?, sino en la ¿de qué manera puede pagar? La forma de pago envuelve, en efecto, la capacidad de pago.

Por lo que se refiere a las sanciones, debo confesar que la cosa no está en un aspecto muy satisfactorio. Espero, no obstante, que no tardaremos en disponer de un organismo de arbitraje que decidirá sobre los puntos discutidos del Tratado de Versalles.»

Después de la sesión plenaria.—Conferencia de los delegados aliados

París, 5.—El enviado especial de la Agencia Havas en Londres comunica lo siguiente: «A poco de terminar la sesión plenaria de la Conferencia, los seis jefes de Delegaciones aliadas estuvieron conferenciando, acordando reunirse a diario por la mañana y luego por la tarde conferenciando con los delegados alemanes, señores Marx y Stressemann.

El ministro de Hacienda del Reich, Luther, será el que probablemente lleve la carga principal de las negociaciones con la Comisión de Reparaciones.

Herriot manifestó a Mac Donald que tenía empeño en darle las gracias por el discurso que pronunció ayer en la Cámara de los Comunes.

Los delegados alemanes examinan los documentos entregados por Mac Donald

Londres, 5.—Una vez terminada la sesión celebrada hoy por la Conferencia interaliada, los peritos alemanes han comenzado a examinar los documentos oficiales que habían sido entregados a Marx por el primer ministro británico, Mac Donald.

A las cinco de la tarde los delegados alemanes se reunieron en su hotel, con objeto de ultimar las primeras observaciones, que darán a conocer a la Secretaría de la Conferencia mañana por la mañana lo más pronto.

Los jefes de las Delegaciones aliadas se reunieron mañana por la mañana.

A última hora de la tarde se celebrará una sesión limitada, en la cual los delegados alemanes serán invitados a desarrollar sus observaciones.

Hughes regresa a Nueva York

Berlín, 5.—El secretario de Estado de los Estados Unidos, Sr. Hughes que salió de esta capital, con dirección a Bremen, llegó esta mañana a dicho puerto, embarcando inmediatamente en un buque de guerra norteamericano, de regreso a Nueva York.

El general Smuts elogia a Mac Donald

Ciudad del Cabo, 5.—El general Smuts ha declarado que el reglamento de la Conferencia de Londres era un éxito para Mac Donald, y que su resultado final será acelerar la llegada del momento en que la Gran Bretaña vuelva al patrón oro.

IDEOGRAMA

Los nuevos gladiadores

«Quod tot hostes.» Seneca: «Epist. 47.» «El valor de los gladiadores presagiaba la suerte del Imperio.» Laurent: «Hist. de la Humanidad, Part. 3.», Lib. I. Cap. VI.

Castilla ha vuelto a enarbolar su pendón victorioso. Juan de Villarreal y Telmo García ornaron anteayer con un nuevo laurel su glorioso escudo. ¿Cómo? Alcanzando la victoria sobre catalanes y vizcaínos, aragoneses y valencianos, galicoides y andaluces, astures y extremeños, en el campeonato de España. Una noticia semejante, comentada como lo es por los escritores deportivos, y aun por el público, en general, hubiera, hace dos siglos, nublado los semblantes de nuestros orgullosos antepasados con una mueca de displicencia o un altivo gesto de desdén. Los Juanes y los Telmos hicieron en los siglos preteritos, para conquistar sus blasones, algo más que mover las piernas con velocidades increíbles. Para que una nación se considerara humillada no bastaba que un jaque extranjero arrojara diez varas más lejos un disco o una barra que un compatriota, ni fué por eso por lo que un guerrero y caudillo famoso contestó a los caballeros que le aseguraban haber quedado en Francia como buenos: «¡Por mejores os envié yo!»

No se diga que las victorias deportivas distan de agitar tan hondamente los ánimos de las muchedumbres. Los premios de las Olimpiadas revisten hoy una importancia de que carecieron aun en la misma Atenas. Las derrotas de Carpentier y de Criqui, pugiles que hicieron creer en la regeneración física de toda una raza, han conternado a Francia tanto como el año 71 la toma de Chalons por dos simples hulanos. El aporreamiento de Paulino Uzudun ha llevado el desaliento a no pocos círculos patrióticos bizkaitarras. En todas las provincias y regiones, cuando un bando, o una patrulla, o un equipo, o, como se suele decir, de peloteo pedestre (léase «football» o «balompié») se apunta más tantos que los otros, el viejo nacionalismo de los tiempos de López de Haro y del conseller Casanova, revive. Suenan los acordes de los himnos que parecían olvidados y se engalanan los edificios y son desplegadas el viento las oriflamas. Si, en vez de triunfar Juan de Villarreal, hubieran salido victoriosos el catalán Monteyos o el vizcaíno Barriotabeña, las afirmaciones del doctor Robert hubieran sido recordadas para decretar la inferioridad del cerebro castellano, y es posible que hubiera aumentado el número de afiliados a la «Liga» el de los furibundos patriotas que todos los años piden a la banda en el Arenal, de Bilbao, que toque el «Himno de San Ignacio».

Una nación modesta ha salido de su obscuridad gracias al último conjunto uruguayo. América entera se ha conmovido. «¡Hupa, hupa, hupa!» El poeta gaucho Juan Parra de Riego, enfermo en cama en un Sanatorio e imposibilitado de hablar, levantó el puño y lo enarbólo en el aire como una bandera. No parecía sino que el temor a los Estados Unidos se había disipado en Colombia. Si en lugar de ser uruguayos los vencedores hubieran sido alemanes, es seguro que la alarma en Europa sería a estas horas inaudita y que cambiaría la orientación de las Conferencias inauguradas por Mac Donald.

Pues bien; cuando todo el mundo concede a los certámenes deportivos esa significación tan extrema de superioridad racial y de confianza en los destinos futuros de una nación o de un Continente, no es posible que todo el mundo esté equivocado. Ello quiere decir, tal vez, que el imperio de la fuerza subsiste y que el pueblo que ha de dominar a los demás no será, durante mucho tiempo, el más sabio, el más industrial, el más trabajador ni el más libre, sino el que cuente con más individuos aptos para ser soldados; es decir, físicamente vigorosos y espiritualmente disciplinados y sometidos.

Muy bien; pero no nos engañemos afirmando que los deportes modernos sirven, con sus certámenes, para estrechar vínculos de afecto entre los pueblos. Precisamente, su resultado es el opuesto. Se hace cuestión de nacionalismo lo que debiera ser mera diversión de manebos. En este camino se puede ir muy lejos y se está llegando ya muy allá. Dígalo cuantos han presenciado ciertos partidos de campeonato, nacionales e internacionales.

Hace mucho tiempo que las gentes comedidas habían condenado, como perniciosas, la costumbre guañesca de «echar el pulso», convencidas de que esas pugnas de fuerza, habilidad rústica y amor propio despertaban rencores peligrosos y, no pocas veces, fatales. Ahora está de moda que las regiones, las naciones y los Continentes «echen el pulso». Permisasenos dudar que esos juegos de manos y de pies puedan dar, como resultado directo, la fraternidad universal y la depuración de las costumbres urbanas.

ANTONIO ZOZAYA

DESDE LONDRES

Se discurrea

Ya han reembarcado los 1.200 juristas americanos...

No han, hasta la fecha, expresado pública ni privadamente su opinión respecto a un viaje de tanta importancia...

Después de anotar el hecho ejemplar de las hijas rindiendo homenaje a la madre...

Así como España despliega gran riqueza en este sector, véanse frases como una real moza...

Del ejercicio de los derechos se sigue el de los deberes, y no hay frase más divulgada que la de Nelson...

La estatua en yeso de Blackstone, mientras se funda la de bronce, fue colocada en el salón central de la Corte de Justicia...

Porque el espíritu inglés está más por una interpretación libre, reverente, que por la letra comentada y cristalizada del leguleyo...

Los abogados americanos han ido de asombro en asombro a través del ceremonial a que su visita les obligó...

PEDRO PENZOL

Las niñas desaparecidas

Después del encarecimiento de la maestra El Juzgado que actúa en el sumario incoado por la desaparición de las niñas siguió durante el día de ayer sus trabajos...

El día de ayer sus trabajos, tomando declaración el marido de la maestra...

El Sr. Gómez dijo que sospechaba vehementemente que María Guirado no era ajena a la desaparición de las niñas.

También declaró ayer mañana doña Carmen Guillén, madre de Angellita Cuevas. Parece que las manifestaciones que hizo la atribulada madre ante el juez...

El Juzgado sigue trabajando con gran decisión, y confía en que en días sucesivos logrará aclarar algunos extremos que permitan ver luz en este intrincado sumario.

Una falsificación de billetes de Banco ingleses

París, 5.—Se ha descubierto una falsificación de billetes de Banco ingleses de cinco libras esterlinas.

La Policía judicial acaba de abrir una encuesta para detener al hábil falsificador.

Los encantos de la familia

Zamora, 5.—En el inmediato pueblo de Bóveda del Toro cuestionaron, por asuntos de familia, dos cuñados dedicados a las faenas de la siega.

Notas moscovitas

Moscú, 5.—El mausoleo de Lenin ha sido abierto al público. A él ha sido transportada la bandera de la Commune de París...

Varsovia, 5.—El Consejo de ministros ha ratificado el Convenio ferroviario con Rusia. Este Convenio tiene por objeto regular la circulación ferroviaria entre Polonia y la Unión de las Repúblicas soviéticas...

Las decisiones relativas a la paridad de tarifas se dejan a la redacción de un Tratado comercial entre las dos naciones.

El artículo 2.º del Convenio estipula el arbitraje, lo que sucede por primera vez en un Convenio firmado por la Unión de las Repúblicas soviéticas y socialistas de Rusia.

El ferrocarril de Avila a Salamanca

Se trata dar gran impulso, según parece, a las obras del ferrocarril de Avila a Salamanca, del cual se ha inaugurado la primera sección...

Solo restan por construir unos ocho kilómetros, a los que corresponden el puente sobre el río Adaja, ya cimentado y a falta de un arco, y el túnel, cuya perforación está iniciada.

TITIRIMUNDI

Viejos filmes Los tiempos no están para derroches. ¡Hay que ahorrar! ¡Hay que aprovechar!...

JUICIO DE MUJER



—¿Es buena persona? —Tiene 30.000 francos de renta... (El Journal Amusant.)

Un manuscrito histórico Según el periódico mejicano «El Universal», Méjico se halla en posesión de un manuscrito original del diario que Cristóbal Colón escribió durante su largo y accidentado viaje del descubrimiento de América.

Refiere «El Universal», a este propósito, que sorprendido el famoso explorador, de regreso a España, por una tempestad en las proximidades de las Azores, se vio tan en inminente peligro que metió para dejar un ejemplar de su diario en una caja de madera y otro en una botella.

LO QUE PUEDE EL INGENIO



—¡Calla! ¡Lávandote los pies? —Sí, Me está chico este calzado y así ganaré varios números. (Sans Gene.)

La ratita blanca

M. Veillé, vecino de París, inquilino del primer piso de la casa número 18 de la rue de la Huchette, y empleado de la T. C. R. P., ¡vaya jerguillo!, poeta hace meses una ratita blanca...

El jueves último, madame Veillé, la esposa del mister, sale de casa unos instantes para hacer un recado.

DON GARCIA

DE SOCIEDAD

En los últimos días han salido de esta corte: Para San Sebastián, los señores de López Roberts (D. Miguel); doña Engracia Rojas de Vicente; doña Pilar de Rojas; D. Francisco Travesedo y D. Pedro Avellán; para París, la señorita Concepción de Ugarte y miss Dutton; para La Granja, los condes de Gamazo; para Suances, doña Victoria Orbeago de Iturralde; para Gerona, los señores de Pagés (D. Jaime).

Se encuentra delicado de salud el duque de Ahumada. —En la Iglesia de San Manuel y San Benito se ha celebrado el enlace de la señorita Mercedes Antelo, siendo apadrinados por doña Victoria Lanz, madre política de D. Florentino Aguilera, y D. José Anleto, padre de la novia.

—En San Sebastián ha sido pedida la mano de la bella señorita Cecilia G. Aveilla para don Julián Reola, pertenecientes ambos a distinguidas familias donostiarra.

Neurología Después de una dolorosa enfermedad ha fallecido en el sanatorio de la calle de Lisboa el notabilísimo artista orfebre D. Florentino García López.

DE AVIACION

De Inglaterra a la India

Londres, 5.—El ministerio de la Aeronáutica acaba de comenzar la realización del plan concebido por sus ingenieros para unir por vía aérea la India y la Gran Bretaña.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

José Romeu Filmando el protagonista de la película «Diego Cortiñas», se encuentra en Ronda José Romeu, que ha de debutar el día 3 del próximo Septiembre en el teatro Cómico...

Mariano Asquerino nos escribe una amabilísima carta, que viene oreada por la brisa donostiarra.

Santaana

Este laborioso actor, tan entusiasta de su arte, ha venido a Madrid, y al mismo tiempo que descansara, se dispuso a organizar sus negocios, saliendo a provincias en los primeros días de Septiembre.

Los del Cisne

Próxima la fecha del 14, los del Cisne se han reunido y comenzado a ensayar, para debutar ese día, poniendo en escena por la tarde «Aguazucarillos y aguardiente» y otro sainete madrileño, y por la noche «La tempestad».

La Moneró, ¿completista?

Se nos ha hecho una afirmación. Pero, por si acaso, aún dejamos la noticia en interrogación. Se nos ha dicho: —La Moneró, decidida a triunfar en el arte del cuplé, y teniendo muy en cuenta la notable diferencia que hay entre el sueldo de una primera actriz y el de una estrella, opta por el segundo, con vistas a una espléndida cuenta corriente, y ya ha firmado contratos. Debutará en Septiembre en San Sebastián.

Fallecimiento

En Pozuelo, donde se hallaba buscando alivio a su dolencia, ha fallecido Bartolomé Velázquez, muy popular entre la gente de teatro, pues como agente teatral tenía captadas generales simpatías en él.

«Hijo de mi alma»

En el teatro del Gran Casino, de Santander, y con gran éxito, se ha estrenado el sainete en tres actos, original de D. Sinesio Delgado, «Hijo de mi alma».

¿Quién quiere una?

Esta pregunta se la dirigen Sepúlveda y Manzano a los empresarios «frícos», pues estos afortunados libretistas de «La granjera de Arlés» han terminado «La mosonera de Tordesillas» y «La famallera», de comedias toledanas esta zarzuela, y ambas divididas en dos actos; musicada la primera por Paco Alonso, y la segunda por Power.

El puerto de Londres

Londres, 5.—Lord Davenport, presidente de las autoridades del puerto de Londres, ha declarado poder congratularse al anunciar el resurgimiento de la actividad del puerto londinense. El «record» anterior a la guerra se elevaba a cuarenta millones de toneladas en un año.

DESDE CACERES

Gabriel y Galán

Pronto hará tres años que la culla Salamanca, capital de la provincia en que vivió la luz primera el inspiradísimo y malogrado poeta José María Gabriel y Galán, proyectó erigirle un monumento y recabó el concurso de Cáceres para llevar a cabo dicha obra.

En la Prensa cacereña se discutió entonces si nos habíamos de sumar o no a las fuerzas vivas salmantinas para la realización del proyecto, y como resultado de las diversas opiniones expuestas en los periódicos locales, hubo de sacarse en consecuencia que si Salamanca, la patria chica del gran poeta, estaba obligada a erigirle un monumento que perpetuase su memoria, Extremadura, y principalmente nuestra provincia, su patria adoptiva, tenía el deber ineludible de erigirle otro. Extremadura le inspiró sus mejores estrofos; en sus campos fecundos y abúrrimos surgieron de la mente del poeta sus más sublimes concepciones, y esta tierra hospitalaria y pródiga tiene el triste y glorioso don de guardar en su seno las cenizas de quien tan sublimemente supo cantarla con su lira divina.

En la Diputación provincial se celebró una reunión magna, en la que se acordó por unanimidad que Cáceres embelleciese uno de sus paseos con la estatua del Inmortal poeta, pagando de ese modo la deuda contraída con el glorioso cantor de los campos extremos y que irremisiblemente estaba obligada a satisfacer. Y como es natural y lógico, se nombró una Comisión encargada de dar forma al propósito, y los periódicos cacereños comenzaron a publicar en sus columnas las listas de los donantes para la construcción del monumento, con expresión de las cantidades que se iban recaudando. Pero cuando ya la recaudación ascendía a una cantidad suficiente para empezar sin demora la construcción del monumento, siquiera éste fuera modesto, la Comisión organizadora cesó de actuar por circunstancias que no son del caso, y después de una quiescencia de cerca de dos años ha vuelto a reunirse recientemente, y el monumento está próximo a construirse con el concurso de artistas extremos.

No es mi ánimo censurar a la Comisión, integrada por personas prestigiosas que tienen todos mis respetos, y al escribir hoy estas líneas en LA LIBERTAD, lo hago solamente guiado por el deseo de exteriorizar mi opinión en tan importante asunto, ya que este diario madrileño, como en toda España, es muy leído en Cáceres y su provincia.

Con la cantidad recaudada puede hacerse el monumento, y se hará, indudablemente. Pero forzosamente ha de ser un monumento tan humilde como sencillo, pues el total de la cantidad suscrita no excede en mucho a quince mil pesetas. Se hará, pues, un monumento pobre, pero deben ponerse todos los medios posibles para evitarlo y para que nadie pueda decir que reza con nosotros el «quiere y no puedo». Y ya que la Comisión ha vuelto a entrar en un nuevo período de actividad, a nadie se le ocurre que sería conveniente aplazar la ejecución de las obras intensificando la suscripción voluntaria, organizando espectáculos para aumentar la recaudación y celebrando veladas en honor del excelso poeta en algunos pueblos importantes, iniciativa esta ideada por el vocal de la Comisión y director del Instituto, D. Antonio Silva, secundado por el inspector de Primera enseñanza y orador elocuente D. Juvenal de Vega.

Expongo mi parecer sin que lleve envuelto la menor sombra de censura para nadie... y sin que nadie me lo pida. No asistí a la reunión magna celebrada en la Diputación en el mes de Enero de 1932, no pertenezco a la Comisión organizadora; pero el haber quedado al margen de ella, no debe impedirme expresar mi sentir como lo estoy haciendo. Gabriel y Galán se merecen un monumento digno de su fama, y para lograrlo está obligada esa Comisión a desarrollar actividades y prodigar iniciativas. La alta Extremadura, cuya pintoresca «habla» difundió el poeta Inmortal, no debe escatimar unas pesetas al honrar su memoria como tributo de cariño y gratitud... «Cáceres debiera escribir «El Cristu benditu» con letras de oro!

¡Oh, poeta gentil y delicado, cantor de la aldea, poeta sencillo y tierno que sublimaste los excelsitudes del hogar y del amor bueno y santo; yo que tantas veces me he conmovido con tus «Extremetas», aprendiéndolas de memoria, he soñado, con la celebración de una velada-homenaje, en la que tus glorias fueran cantadas y en la que el óbolo de los cacereños contribuyera a levantar el summoso monumento que mereces... Y yo, que tanto te admiro y te venero, quiero hacerte la ofrenda, pobre y modesta, como mía, de estos versos, que acaso puedan recordar a los tuyos, inimitables:

EL MENAJI —Tral' p'acá, muchachu, tral' p'acá qui lea el Menaji que piensan jacell al nuestro poeta, a Gabriel y Galán, que Dios guardi en su Gloria Eterna. —¡Le ricuerda usié, agüel? —Pos clarú...

¡Bien me se ricuerda su figura pulia y gallarda, su carina pintá de nobleza, su mirá cariñosa y humillid y su frenti teñal! ¡Qué honrau y qué güenu y qué listu que era! ¡Hay que vel qui coplinas sacaba de la su caezal!... Y además de sel listu era un santu, un santu de veras. El cutau contemplal no podía jambris ni miserias. —Pes ahora pareci que le querin jacel unas fiestas y una estaua con el su ritratu pa que toda la genti lo vea y se sepa que en Extremadura se le queri y alмира de veras. —Todu es pocu pa lo que valia. ¡Bien mereci que asin se le querial! —Yo le digo a usé, agüel, una cosa, y es que cuando sea el Menaji... yo me voy a velo, ¡unque suelti unas pocas de perrasi!

Esta es mi pobre ofrenda. Estos pobres versos míos, sin valor alguno, pero escritos como homenaje al poeta, no son, no pueden ser para esa velada que no se organiza, no pueden figurar en ese acto por mi soñado, y que, celebrando, sería un verdadero acontecimiento que no habría ya de deducir con ellos. Queden aquí, en este rincón de LA LIBERTAD... ¡No soy de la Comisión organizadora!

FEDERICO REANO

Toporkov miraba al anciano como a una súbita y macabra aparición.

DEPORTES

BALONPÍE

Los próximos campeonatos

Cuarenta y siete Sociedades tomarán parte en los campeonatos castellanos, subdivididos de este modo:
Cinco de primera categoría A, seis de primera B, diez de segunda A y veintidós de segunda B.

PUGILATO

Harry-Firpo

El «match» entre Firpo y Harry Willis, el famoso pugil negro, se celebrará definitivamente el 11 de Septiembre en Jersey City.

CICLISMO

Después del campeonato nacional

Bilbao, 5.—Ayer tarde, con motivo de la nota que facilitó el Jurado calificador de las carreras ciclistas, han desfilado por el Club Deportivo varios corredores para consignar sus observaciones acerca de la forma como fue llevada la cronometración.

NOTICIERO

Nueva directiva

Se ha constituido la nueva Junta directiva de la Sociedad Gimnástica Española del modo siguiente:
Presidente, D. Fernando de Pagoaga; vicepresidente, D. Serafín Guzmán; secretario, D. Rafael Álvarez; vicesecretario, D. Emilio González; tesoro, D. Augusto Amillo; contador, don José García Echániz; Comisión de la sección de «football», D. Mariano Serrano, D. Leopoldo Castedo, D. José García Echániz y D. Rafael Álvarez.

BOLSA DEL DEPORTISTA

El domingo jugaron un partido entre el Racing Club Calatrava y el Sporting Tabernillas, ganando este último por 5-3.
El segundo del Club Deportivo Ronda ganó al segundo del Club Latina por 6-2.

En la Latina

Dora, la Cordobesa, la gentil estrella de la canción netamente española, se ha visto precisada a prorrogar el contrato ocho días más, ante el deseo reiterado del público.

En el Retiro

Se han despedido la excelente ballarina Matildita Bro y la aplaudidísima cancionista Conchita Triana, que han realizado una corta pero lucida actuación.

En provincias

En el Casino del Sardinero de Santander se ha despedido la gentil cancionista Nita Ibañez, que logró un éxito rotundo.

Un cementerio inglés en San Sebastián
San Sebastián, 5.—Se están ultimando los detalles para inaugurar a últimos de Septiembre el cementerio en el que se han de depositar los restos de los ingleses muertos en España durante la gran guerra.

—Caballerizas F. C. (Infantil), 5: Molino F. C., 0.

—El domingo jugaron el Sporting Rodas F. C. y el Acero Club Madrileño, segundo equipo, ganando los primeros por 8-2.—El capitán, Gabriel Madrugal.
—El primero del Júpiter F. C. venció al primero del Esmeralda por 3-2.—El capitán, A. Mira.

LOS AFICIONADOS

El sábado último, la juventud de la colonia de Leganes celebró una velada teatral, poniendo en escena «¿Qué amigas tienes, Benita!» y «La reina mora».

A la Justicia castigan

Hoy miércoles publicará la «Gaceta» las siguientes resoluciones:
Relación de las resoluciones de destitución e inhabilitación adoptadas hasta la fecha de 9 de Julio del corriente año por la Junta depuradora de la Justicia municipal de la Audiencia territorial de Barcelona.

Destitución de D. Joaquín Villaplana Alemany, juez de Calaña, por ejercer la profesión de médico en la misma ciudad.
Idem de D. Antonio Solsona Blasco, juez de Acazay, por ejercer los cargos de veterinario y secretario de la Comunidad de Regantes.

Idem de D. Manuel Bousil Dominguez, juez de Igualada, a consecuencia de revisión de expediente instruido contra él el año 1922.
Inhabilitación definitiva de D. Jaime Martí Planellas, juez de Vil de Llevant, por actos que le hacen desmerecer en el concepto público, con arreglo al art. 734 de la ley Orgánica.

Audiencia territorial de La Coruña:
Incapacidad durante cuatro años de D. Manuel Barros Lorenzo, ex juez del término de Mos (Redondeña), comprendido en el último extremo del párrafo primero del artículo 4.º de la ley del 2.º de Abril último.

NUEVOS LOTES DE REGALOS

PARA SEÑORAS, MAGNIFICAS BATAS, Y PARA CABALLERO, ESTUPENDOS PANTALONES «TENNIS», DURANTE LOS DIAS 6 AL 30 DE AGOSTO

SECCION DE SEÑORA
En esta magnífica sección hay inmensos surtidos en punto de seda, de 6,75 pesetas metro. Últimas novedades en sedas y crepones.
SECCION DE CABALLERO
Estupendos cortes de traje de 20 a 130 ptas. Gardinas Chester. Genueros negros para trajes de etiqueta. Calidades inmejorables. Últimos dibujos.

Grandes rebajas por fin de temporada

Grandes Pañerías, Cooperativa de fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona INFANTAS, 8 y 10, y HORTALEZA, 23 y 25. (TODO EL EDIFICIO)

Suspensión durante seis meses de D. Felipe Canabal Eiriz, secretario de Valga, comprendido en la misma disposición.
Destitución de D. José Reinoso García, juez de Amés, comprendido en el último párrafo del apartado 1.º del mismo artículo.

SOBRE REPARACIONES

Los Compañías de seguros

Nueva York, 5.—Las Compañías de seguros de Hartford presentaron después del armisticio reclamaciones globales de 63.188.000 dólares como reembolso de las pérdidas sufridas en concepto de seguros marítimos por los navíos torpedeados durante la guerra por los submarinos alemanes.

RUSIA SE HACE RESPETAR

El formidable ejército rojo
Los Soviets rusos disponen actualmente del ejército más poderoso de Europa, gastando en el mismo sumas considerables, e igualmente en las industrias de guerra.

Movimiento obrero

Reuniones
Confiteros.—En las tres sesiones celebradas se han tratado los siguientes asuntos:
Fueron aprobadas las actas de las juntas anteriores, y se tomaron los siguientes acuerdos:
Abrir una suscripción en todos los talleres a favor del compañero Gregorio Moreno, fallecido en Bilbao; enviar un escrito a la Patronal protestando contra el hecho de no haber invitado a la organización a la Asamblea general nacional celebrada recientemente en Madrid, en la que se ventilaron intereses comunes, y a cuya Asamblea fue invitada una organización de Barcelona; expulsar de la organización a un aprendiz por haber cometido actos constitutivos de delito en la casa que trabajaba, y enviar nota de esta expulsión a la Patronal, y presentar un energético escrito al embajador de Italia protestando contra el crimen cometido en la persona del camarada Matteotti.

Elemento joven del Centro de Instrucción Comarcal.—El próximo sábado, día 9 del corriente, celebrará esta Sociedad su acostumbrado balneario en el restaurante La Huerta, al que podrán asistir los socios con sus familias, recogiendo las invitaciones en secretaría.
Banda municipal.—Programa del concierto que dará en Rosales mañana jueves, a las diez y media de la noche:
Primera parte.—«Paer Gyn» (primera suite); 1.ª. La matín; 2.ª. La mort d'Ass; 3.ª. La danse d'Antira; 4.ª. Dans le hall du roi de la montagne, Grieg.

NOTICIAS
Elemento joven del Centro de Instrucción Comarcal.—El próximo sábado, día 9 del corriente, celebrará esta Sociedad su acostumbrado balneario en el restaurante La Huerta, al que podrán asistir los socios con sus familias, recogiendo las invitaciones en secretaría.

Ayuntamiento

Hay que regar
A nuestra indicación de que hay que regar también en las calles de los barrios extremos, que son las menos favorecidas por el servicio municipal de limpiezas, ha respondido el concejal inspector del servicio, Sr. Latorre, con la siguiente nota, ayer facilitada en el Ayuntamiento:

Con frecuencia se publican en los periódicos, o llegan a las oficinas del servicio, quejas por la falta de riego en muchas calles y barridadas. La Inspección del servicio comprende que tales quejas son justificadísimas, y para reducir su número, realiza el servicio cuantos esfuerzos están en su mano; pero al hacer esta declaración quiere el concejal inspector poner en conocimiento del público que las faltas que originan esas quejas son irremediables, en su mayoría, por la escasez o mal estado de las bocas de riego y por ser muy insuficiente el número de autobombas, sistema Lafly, que el servicio posee.

Esta noche
Terminadas las obras de instalación de alumbrado en la zona del Retiro denominada La Chorrera, desde esta noche quedará abierto al público dicho paseo.

Una proposición
El concejal Sr. Vallejo ha presentado una proposición en la que se pide que las tarifas hoy vigentes en cuanto a las licencias de apertura que deben satisfacerse por los establecimientos de industria y comercio, sean fijadas en el 25 por 100 de la cuota del Tesoro por contribución de industria o comercio.

LAS «VARIETÉS»

Próximo estreno
En el Turo Park se está ensayando una vistosa revista de variedades, cuyos cuadros de conjunto, titulados «Una fiesta en el bohío», «Las tres gracias», «Paisajes españoles» y «Estrellas y luceros», son originales de los Sres. Gabás y Ayensa, y de los maestros Peralta y Hurtado.

En la Latina
Dora, la Cordobesa, la gentil estrella de la canción netamente española, se ha visto precisada a prorrogar el contrato ocho días más, ante el deseo reiterado del público.

Un cementerio inglés en San Sebastián

San Sebastián, 5.—Se están ultimando los detalles para inaugurar a últimos de Septiembre el cementerio en el que se han de depositar los restos de los ingleses muertos en España durante la gran guerra.

2009 Ministerio de Cultura

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Que vio usted ayer?

Citanerías

Un vecino de la casa número 23 de la calle del Laurel...

Este no le importa gran cosa; pero lo que verdaderamente le preocupa es que ni él ni su familia...

El estéril que las caballeras «deponen» lleva los alrededores de un olor insoportable...

Si hace sol, el vello errante se cobija a la sombra de las casa...

Esta es la vida de la familia gitana que trae a mal traer al honrado vecino de la calle del Laurel.

Un solar... como hay muchos

Antonio Cardoso ha visto que en la calle de Antonio Vicent (colonia de San Antonio)...

Con el excesivo calor que disfrutamos, esos despojos producen un olor insoportable...

Durante un mes les quita el agua el casero

Los vecinos de la casa número 5, provisional, de la calle de Galileo nos denuncian...

En esta época del año, tal abuso es una inhumanidad y constituye un serio peligro...

Las fuentes de la Moncloa

A Amal sintió el otro día en la Moncloa una sed abrasadora...

Recogen la basura tarde y mal

Una suscritora ve todos los días desde su balcón cómo es acosada a multas...

La jornada mercantil

«Gabacho» tiene un compañero de hospedaje en la casa de huéspedes...

«Por qué? Pues sencillamente por ser dependiente de comercio y disfrutar de una jornada de trabajo verdaderamente marroquí.

«La muerte de mi amigo es segura» dice «Gabacho», mostrando un corazón de oro.

Para no sumir en el olvido tan hermosa acción damos cabida en nuestras columnas...

La Biblioteca Nacional

Pedro López Muñoz ha visto ayer y otros días, hasta el punto de que está ya cansado de verlo...

Ha visto también que un gato de la casa se pasea tranquilamente por la sala de lectura...

Boda gitana

«Que qué vi ayer? Pues verán: Una boda de gitanos, el público de trono que más abunda en mi barrio...

En la estación fueron despedidos por las familias de los niños, numerosos profesores y la Corporación de Antiguos Colonos del Museo Pedagógico.

Anuncios y suscripciones

se admiten en nuestra Administración, San Roque, 7, y en nuestros quioscos de la plaza de Pontejos...

El Jardín de Concha Espina

La Comisión de Madrid pro jardín de Concha Espina está recibiendo valiosísimos testimonios de adhesión...

Por el momento, y ante la dispersión general motivada por el verano...

Victorio Macho, el insigne escultor, ha terminado ya el modelado del busto de Concha Espina...

Contestando a preguntas de muchas personas que se interesan por la fecha de la inauguración del Jardín de Concha Espina...

USTED SERA CALVO, CABALLERO...

usted también, señora, cuyos cabellos se le caen cada mañana; usted verá aclararse el cabello si no destruyeron desde luego la caspa que provoca la caída...

Escuelas y maestros

El domingo último, en el correo de Santander, salió para San Antolín de Bedón (Asturias), la primera colonia escolar de este año del Museo Pedagógico Nacional...

Recibimos numerosas cartas de maestros nacionales del llamado segundo escalafón...

1906, es muy justo que aquellos maestros que se encuentran en este caso se les permita el ascenso a 3.000 pesetas...

Es de justicia que se resuelva de acuerdo con la petición.

Con el propósito de conocer el número de colonias escolares de vacaciones o permanentes...

Enviada por el Ayuntamiento de Zaragoza ha llegado a Valencia una colonia escolar que se alojara en el Sanatorio marítimo de Malvarrosa...

Entre los Municipios valenciano y zaragozano se ha convenido en iniciar el intercambio de colonos entre estas dos poblaciones.

En general, los fondos públicos acusan buena disposición, subiendo la partida de la Deuda reguladora 15 céntimos...

Bolsa de Madrid

Los francos y las libras mejoran 50 y 3 céntimos, respectivamente, al quedar a 39,90 y 33 1/2. Los dólares y las libras bajan a 7,13 y 33,35.

Notación del día 5 de Agosto
Deuda perpetua interior 4 por 100 (1019)
Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo)
Deuda Amortizable 4 por 100
Obligaciones del Tesoro
Bancos y Entidades diversas
Ferrocarriles
Ayuntamiento de Madrid
Azucareras
Ferrocarriles
Cambios
A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el verano...

ROYALTY
El mejor jabón de tocador
Finura y aroma incomparables
Una onza de la pastilla en toda España

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 26

Las cortesanas de París

POR E. Richebourg

abrigo y la condujo rápidamente hacia el coche en el cual esperaba el conde de Rostang.

«Por qué? Pues sencillamente por ser dependiente de comercio y disfrutar de una jornada de trabajo verdaderamente marroquí.

«La muerte de mi amigo es segura» dice «Gabacho», mostrando un corazón de oro.

cesar, quiso tomar la palabra. Luisa le contuvo con un gesto.

«Señor conde—dijo—, déjeme usted hablar a mí antes. Este billete—y le mostró el último que él le había escrito—, estos vestidos—y tocó su falda de percal—le dicen a usted bien claramente los motivos que me han traído aquí.

«Señor conde, ¿ha comprendido usted el sentido de mis palabras? —Perfectamente, y espero sus órdenes.

«Entonces, se salvará... También le prometo que no les faltará nada a sus hermanitos. Su porvenir y su educación corren de mi cuenta.

«Mañana, al despertarse, encontrará mi madre encima de la mesa una carta en la cual

la declaro que, siéndome imposible poder subvenir a nuestras necesidades, he tomado la resolución de suicidarme.

Gastón esperaba habérselas con una virtud tambaleante, creía hallarse en presencia de una joven ignorante y ambiciosa; mas he aquí que se encontraba frente a una mujer resuelta, a un espíritu positivo, que se entregaba por amor filial.

«Señorita... esas palabras —Son las que hacen al caso, señor conde. Le repito a usted que es un negocio lo que estamos tratando... Un negocio vergonzoso, cuyas condiciones impondré yo; pero que usted puede, naturalmente, rechazar... Todavía es tiempo; diga usted una palabra y me retiro.

«¿A dónde iba usted? —Le agradezco, que lo haya adivinado.

«Es preciso que mañana encuentren a orillas

del Sena este sombrero, esta toquilla y un paque que lleve mi nombre.

«Nada más fácil—dijo Gastón, después de haber reflexionado—. Yo le proporcionaré a usted otro vestido... disponga usted lo que necesite mientras yo ordeno que vayan a buscar un coche.

«Cuando volvió el conde, Luisa estaba ya a punto, pues en un gabinete contiguo que el conde le había indicado encontró las ropas de que aquél había hecho mención.

«El carruaje tomó hacia el Sena y se detuvo en el puente Royal. Allí, después de haber Gastón despedido al cochero, descendieron Luisa y el conde hacia la ribera del río.

Luisa pasó una noche terrible, sin poder dormir. Aquellas primeras horas, pasadas lejos del techo maternal, debían ser largas y dolorosas.

Luisa se levantó temprano y se sentó en un sillón, en el cual permaneció inmóvil durante largo tiempo.

«Tenía prisa por tranquilizarla a usted con respecto a su familia. Además, deseaba comunicarle que esta noche, o mañana a más tardar, estará usted independiente en una casa que para usted he tomado, y dentro de un mes, en su palacio.

«Ha tomado usted ya las disposiciones necesarias para asegurar el porvenir de los míos? —Sí; pero he prescindido del notario. He tratado algo que vale más que todas las actas. Tome usted.

«Luisa abrió una cartera que le entregó Gastón, y que contenía diez mil francos en billetes de Banco y una serie de valores industriales al portador, vendidos al precio de la última cotización.

«Por rico que se sea, señorita—repuso Gastón—, no siempre se tienen en casa sesenta mil francos en dinero. Esos diez mil servirán para que su madre pueda instalarse en el sur de Francia.

Catecismos del agricultor y del ganadero.

Folleto de 32 páginas, con grabados y láminas en negro y en color...

Más que el rendimiento directo del ganado influye en la economía pecuaria la transformación industrial de sus productos...

Una riqueza natural muy importante y muy explotada en nuestro país es la abeja, cuya explotación es en general muy primitiva y empírica.

Artillería Ligera 10.º Regimiento

Se saca a concurso el suministro de artículos comestibles para la fuerza de este regimiento.

Academia Miso

Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Entre las pequeñas industrias agrarias, una, muy prospera en otros países, es la cría de caracoles...

La preponderancia que en los mercados mundiales tuvieron las lanas españolas se ha ido perdiendo por desuso en los procedimientos de recolección y preparación...

SI HA DE VENDER USTED ALHAJAS O

Papeletas del Monte y quiere obtener el mayor precio, vaya a AL TODO DE OCAJON

Solución Benedicto de glicero-fosfato de calcio para combatir los catarros crónicos, enfermedades convulsivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc.

SE RECIBE TODA CLASE DE ANUNCIOS EN LA AGENCIA DE EMILIO CORTES, VALVERDE, 8

PRESERVATIVOS

Cal. gratis, sirve prove. El Neverrip, Tetuán, 42.

Para el cabello

LA LOCIÓN ROM



CALZADOS PELAEZ

LIQUIDACION VERDADA Miles de pares para señora y caballero, a 10, 15, 20 y 25 ptas.

Quereis la salud?



AGENCIA DE ANUNCIOS: MONTERA, 19.

ECONOMIA

ELEGANCIA

CALZADOS AMERICA

CONCEPCION JERONIMA, 4

CUESTA TAN POCO TRABAJO VISITAR ESTA CASA

ANTES DE COMPRAR CALZADO, QUE DEMUESTRA

CUIDAR MAL DE SUS INTERESES EL NO HACERLO

SOLIDEZ

DURACION

En los cuatro puntos cardinales.



han proclamado como único remedio rápido y eficaz para curar todos los dolores de muelas y dientes...

LICOR DEL POLO

Industria importante privilegiada

y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general.

El entro del Ejército y de la Armada

saca a concurso la adquisición de 100 sillas iguales a la que se encuentra de manifiesto en la Secretaría del mismo...

¡¡Acontecimiento económico!!

Los retales de toda la temporada los ponemos a la venta sólo por cuatro días a precios verdaderamente insignificantes.

SOLO POR CUATRO DIAS LAS SIETE VIRTUDES ARGENSOLA, 24 (esquina a Génova).

Cementerios de Nuestra Señora de la Almudena y Civil del Este

Servicio de Autobuses desde Cibelas y Gta. Bilbao Salidas: Días laborables, a las 3 y 1/4 y 5 y 1/2.

AGENCIA HAVAS

Anuncios Propaganda PRECIADOS 9 M. 38-69

ESCUELA PARA CHAUFFEURS ZACARIAS

Es la preferida del público «sportman» de España. Pidan reglamento. Pista y Garage: Bravo Murillo, 126

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

AGUAS MINERALES

Santa Teresa (Avila) Aguas radioactivas. Clima seco, 1.235 metros.

ALMONEDAS

Toda clase muebles de ratoneros, colchones, máquina escribir, Galileo, 27.

ALQUILERES

Cuartos desahucados. Información: Colón, 14.

ALQUILERES

En las Vegas de San Fernando, Poveda, Aranjuez o Ciempozuelos, tomaré en arriendo por diez años o compraré 6 a 7 fanegas de tierra con abundante riego de pie y fácil salida a carretera.

ALQUILERES

Donitos exteriores, casa nueva en las Ventas, 90 pesetas. Razon: Almagro, 13, tabona.

ALQUILERES

Alquiler locales para almacenes, talleres industrias. Viriato, 7.

ALQUILERES

Alquiler solar tapiado, 7.000 pies, amplia nave. Manuel Luna, 3 (frente Frances Rodríguez).

ALQUILERES

Alquilase espacioso garaje binete matrimonio o comprar barato! Casa Ardi. Génova, 4. Exportación provincias. Teléfono 10-28 J.

Aquilo mitad tienda, tres huecos, para pollería, sitio plaza. Razon: Calle Valencia, 2, huevería.

Cajas fuertes de alquiler sin impuestos. Tarifas reducidas. Seguridad absoluta. Compartimientos desde 20 pesetas al año. Banco Español de Crédito, Alcalá, 14, Madrid.

Se alquila una alcoba. Olivares, 42.

Habitación económica, con o sin cocina. Gerona, 15 (Ventas).

Quésenta pesetas cuartito principal exterior. Fernández la Hoz, 67.

Particular cede gabinete alcoba uno, dos amigos, sin San Onofre, 5, segundo derecha.

Aquilo una puerta, cueva, Zamora, 6, frutería (Cuatro Caminos).

Aquilo cuartos, 30-40 dueros, baño, ascensor. General Pardiñas, 23.

Particular cede alcoba, gabinete para oficina. Salud, 9, entresuelo.

AUTOMOVILES

Vendo coche Cole, verdadera ocasión. Claudio Coello, 22.

Automóvil Renault, siete asientos, estado nuevo. Mayor, 68.

Los camiones cerrados y reparto y landolet taxímetro, véndose. Meléndez Valdés, 40.

Cubiertas de ocasión, baúls, 29, entresuelo.

Precio exclusivo para Demandas y Ofertas Diez cts palabra

COLOCACIONES DEMANDAS

Señora joven regentada casa, cuidaría enfermo. Informes: Alberto Aguilera, 62.

Ofrecese chauffeur mecánico para taller o guiar auto. Italiano, conociendo Madrid, Bolsa, 15, tercer centro.

OFERTAS

Para colocarse rápidamente, Hortaleza, 77.

Hace falta ayudante cortador de calzado. Fray Celerino González, número 11.

Colocaciones proporcionadas: 12.437. Colón, 14. Casa fundada 1915.

Facilito servidumbre y personal. Colón, 14. Teléfono 10-88.

Faltan tres ayudantes pintores con seis pesetas jornal. Dirigirse: Oficinas Ciudad Lineal.

Hace falta buen oficial soldador para autogena. Ronda Atocha, número 7.

Camisera. Faltan aprendizas adelantadas. Ave Maria, 38, tercer centro.

Se necesita maquinista artículo piel. - Cisne, 5.

Falta criada para todo. Zurita, número 37, tercer centro.

Falta chico, doce-catorce años, para recados. Tienda loza, Aneha, 20.

Falta oficial de sastrería. Plaza de Carlos Cambrón, núm. 2, principal.

Chalequera. Falta oficial y aprendiz. Esparteros, 8, segundo.

Preparadoras y oficiales para sombreros señora, precíanse. Montero, 4, entresuelo.

Para cajas cartón faltan buen preparador y ayudante. Dirigirse por carta con pretensiones a Manuel Hernández, Embajadores, 32, tercer centro.

Falta asistente. Hortaleza, 65, primero derecha.

Maestro Nacional, joven, necesitase, interno. Razon: Artistas, 7.

Sastre. Faltan aprendices. Eloy González, 6, principal, A.

Necesito bolsera, trabajo en su casa. Doctor Santero, 6.

Comareras. Necesitamos urgentes muchísimas para los mejores cafés formales provincias. Grandes sueldos. Agencia Artística Penarro, Juanelo, 17, principal.

Cajas cartón oficiales. Faltan. Augusto Figueroa, 3.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Profesora Rosa Mora. Consulta, hospedeje embarazadas. San Agustín, 9.

Partos. Luisa Vaira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedeje embarazadas. - Consulta diaria. P. I. a. 7. Progreso, 10, segundo.

Partos. Consulta reservada. Celestina López. Pozas, 13.

Partos. Pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Estefanía Raso. Hospedeje embarazadas. Atocha, 94.

Madre profesora Maternidad Consultas reservadas Plaza Lavapiés, 1.

COMPRA

Compro papeletas Montecarlo, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

CONSULTAS MEDICAS

Dr. X. Reconocimiento. Los cinco pesetas. Curación enfermedades estomago. Radiografía. - Corredora Baja, 5.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curados dos días capsulas Koch, 3 pesetas botellas. Ligas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis miércoles, tres tarde. Clínica Mateos.

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas; especial, 5; obreros, siete-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

ENSEÑANZAS

Academia Americana Automovilismo. La mejor. Económica. Mecánica-conducción. Oficinas: Núñez Balboa, 17.

Café, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Bailes salón. Enseñanza rápida. Mayor, 74.

ESPECIFICOS

Tos ferina desaparece tomando Fenotuxol. Farmacias. Atocha, 110.

QUESPEDES

Quésped con, sin. Embajadores, 35.

Pensión a caballero, 6 pesetas. - Torrijos, 1, mercería.

MOTOCICLETAS

Motor Indian a prueba. Véndese. Paseo Pontones, 17; de once a una.

Vendo Harley, 22, toda prueba, barata. - Salud, 15.

PERDIDAS

Gratificarán, entregando fábrica de corbates. Mariana Pineda, 12, perrolu, atiende por Di-que.

TRASPASOS

Para traspasar rápidamente, Universal, Hortaleza, 77.

Traspasase panadería y cacharrería. Avenida Reina Victoria, 10 (Punto Vallecas).

Dos huecos, lo mejor de Chamberí, gran vivienda, poca renta. Informaciones: Fuencarral, 19; de dos a cuatro.

Traspaso bar barato. Informes: Pasa, 4, segundo; de once a cinco.

Se tomaría en traspaso frutería o frutería cacharrería. - Ofertas al Apartado 4.001.

Bar muy bien situado, con buena y distinguida clientela, se traspasa. Darán razón: Eloy González, 15.

Se traspasa tienda mercería, sitio céntrico, con buena renta, por ausencia. Informarán: Bastero, 21, primero; una a cuatro.

VARIOS

Jipis limpio, reformo, vendo. Cádiz, 7.

Ambigü. Sociedad Cultural Recreativa de Campamento de Carabanchel, hasta 15 del actual, admite proposiciones contrato. Condiciones en Secretaría. Horas, 14 a 20.

Hermida. Olivares, 13.

VENTAS

La Agencia La Publicidad, León, 20, regala lotería al anunciante.

Particular vende comedidor, no prenderos. - Martín de los Heros, 84.

Vendo bicicleta. Palma, 25, tercer centro.

Muebles. Fabricante dormitorio, 365 pesetas. Reina, 25, Pelezer.

Bicicleta nueva, vendo. Ríos Rosas, 13.

Por ausencia vende diplomático, muebles. Núñez Balboa, 8, portera.

La Marquesina, Tetuán, 16. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Vendo bicicleta, seminueva. Gobernador, 20, principal.

Bicicleta, vendo. Arguemos, 11.

Derribo, vendo baldosinas, tejas, ardores, ventanas, puertas y madera. Preciados, 26.

Harley sidecar, 1922. - Cuesta Santo Domingo, 7.

Instalaciones bar, saturadora, serpiente, cafeteras, veladores, mesas. Leganitos, 40.

Bicicleta nueva. Meléndez Valdés, 52.

Mantones Manila antiguos, modernos, mantillas. Primera casa en España. Calatrava, 2.

Apósitos fotográficos, accesorios, artículos regalo y viaje, joyería, relojería. Mantones Manila. Preciados, 60.

Gramófono de ocasión, gran surtido en discos. Calatrava, 9. Preciados, 60.

Camioneta Mercedes, 23 caballos. - Rodríguez San Pedro, 2.

Vendo, cambio minivert, máquina plana. Doctor Santero, 6.

Vendo teja usada. Tomás López, 15 (Tejedor de Sixto).

Véndense dos cómodas de caoba maciza, 25 y 40 dueros. Corredora Baja, 21, cuarto.

Casa vengo, buena construcción, renta, 10.500 pesetas. Precio, 22.000 dueros. Avenida General Ampudia, 1. Puente Vallecas.

Advertisement for 'Larabe Riche' tonic, featuring a woman's face and text: 'EL JOVENES ANEMICAS Es la ultima palabra de la terapeutica RECONSTITUYENTE de actividad extraordinaria LABORATORIO R.BESCANJA SANTIAGO Dídese en todas las farmacias.'